TAI LIEU HQC TAP
Chu dé 3:
POAN MACH NOI TIEP VA POAN MACH SONG SONG

I/ Poan mach goém céac dién tré mic néi tiép

R1 R2
—

+ Cwong dd dong dién c6 gia tri nhu nhau tai moi diém:

==
+ Hiéu dién thé giita hai diu doan mach bang téng hai hiéu dién thé giira hai dau mdi dién
trd thanh phan:
U=Ui+ U2
+ Pién tré twong dwong ciia doan mach bang tong hai dién try thanh phan:

R = Ri1t+R2
Vay, doi voi doan mach gom n dién tré mac noi tiep:

Il =1 =1, =...=1,
U =U+U+...+ Uy
Ra = Rt +R2+...+Rp

Luuy:

- Trong mach dién mic ndi tiép cac dung cu dién néu 1 dung cu dién bi hong 1am mach
dién ho thi cac dung cu dién con lai sé khdng hoat dong

- bién tré twong dwong cua mach ndi tiép 16n hon dién tré thanh phan, do dé cudong 4o
dong dién trong mach sé nho



BT AP DUNG
Bai 1: Cho mach dién gém R, = 10, R, = 150 duoc mac ndi tiép vao nguon dién co hiéu
dién thé 9V.
a. Tinh dién tré twvong duong
b. Tinh cwdng dd dong dién chay qua mach chinh
c. Tinh hiéu dién thé gitra m&i dau dién tré

Hwéng dan giai

A Riyg = Ry + Ry = 10 + 15 = 250

b. Cudng dé dong dién chay qua mach chinh [ = i = —=0,36A4
Ry 25

c. Do 2 dién tré& dwoc méc néi tiép nén

Uy =1.Ry =0,36.10 = 3,6V

I, =1, :0,36A:> {
Uy = I,. Ry = 0,36.15 = 5,4V

Bai 2: Cho 2dientré' R, — 200, R, — 30§ duoc méc ndi tiép nhau vao gitra hai diém A, B c6
hiéu dién thé khéng daéi la 12V
a. Tinh dién tré twong duong cla doan mach
b. Tinh cuwdng dé dong dién chay qua doan mach, qua mai dién tré
c. Thay R, béng dién tré R cuong dd dong dién chay qua doan mach khi do béng 0, 5A4- Tinh
dién tré& R;

Hwéng dan giai
a. Ry = Ry + Ry = 20 + 30 = 5012

U 12

b. Cwdng dd dong dién chay quamachchinhl; = I, =1 = — =
Ry 50

= 0, 24A (do 2 dién

tré mac nébi tiép)






